



QILU EVENING NEWS

齐鲁晚报

www.qilw.com.cn

本报地址
济南泺源大街2号邮编
250014传真(0531)
86993336 86991208报纸发行(0531)
85196329 85196361报纸广告(0531)
82963166 82963188
82963199差错投诉
96706发行投诉(0531)
85196528邮政投递投诉
11185

即时互动平台



“壹点”官方APP

新浪官方微博
weibo.com/qilw齐鲁晚报微信
qiluwbanbao002

评论员观察

在8日召开的公安部全面深化改革领导小组会议上，公安部部长郭声琨强调，要建立居民身份证异地受理、挂失申报和丢失招领制度，为群众办理居民身份证提供更多便利，为居民身份证的社会应用创造更安全的环境。

这个消息关系到很多人的切身利益，因为这张小小的卡片，既是证明“我就是我”的重要凭据，在生活中的诸多领域更是不可或缺的通行

证。具体说来，身份证件的办理、挂失等是否方便，使用起来是否安全，是群众共同关心的问题。身份证件的管理和使用，最应该成为维护群众利益、体现政府服务意识的样板。

按照目前的情况，尽管地域间的人口流动早已成为常态，地区间身份信息也已实现互联互通，但补办身份证件的唯一方法就是“回原籍”。也就是说，当前的身份证管理制度并没有跟上社会发展的步伐，给老百姓增添了不少费时费力且不必要的麻烦。从这个角度看，这次公安部提出要建身份证异地办理等制度，确实很有针对性，也很有必要。正如郭声琨所说的，“让信息多跑路，让群众少跑腿。”

不过也应看到，有关身份证件的

问题不光是“跑腿”，安全性上的漏洞更是值得关注。众所周知，目前正在使用的二代身份证，挂失后无法注销，那些遗失或被盗的身份证件，往往会被“黑市”落到违法犯罪分子手中。相信很多人都会这么想，只要能办出新证，跑跑腿也不算什么，但唯独那张不知去向的旧证让人揪心，不知道会落入谁手，也不清楚会给自己带来多大的麻烦。从这个角度来看，堵上身份证件管理上的安全漏洞，要比实现异地受理更为迫切。

对于管理者来说，若要继续完善身份证制度，最需要的就是多做换位思考，而不是总考虑如何给自己“减负”。事实上，很多时候就是因为管理者过多地考虑自己的方便，才忽视了老百姓遇到的麻烦。就像

一些工作，明明点点鼠标就可以完成，但有些职能部门就是不愿意投入人力物力，数据库建设不好、信息互联实现不了，就让群众花钱开证明、来回跑。按理说，如今大数据方兴未艾，“互联网+”更是炒得火热，银行间转账费这个曾经的“老大难”都被互联网企业打破了，政府要是再守着地域之间、部门之间的信息围墙，总拿“困难”说事，那分明就是故意不作为。

即便真的积弊过重、任务繁杂，也要定个改革方向，列个时间表，让老百姓看到诚意，也起到自我督促的作用。从这个角度来看，此次公安部有关身份证的一系列改革举措是值得肯定的，利用信息技术为群众提供便利的思路和做法，也是值得其他部门借鉴的。

□媒体视点

治治“网骂”这种病

说起“网骂”，不少人都有这样一种感觉：我们在网络上讨论问题时所遭遇的不文明用语，比在现实中所遭遇的要多得多。更让人诧异的是，不少平日里的谦谦君子，一到了网上，像变了一个人似的，动辄恶语相向，一言不合便“问候”别人家人，让人瞠目结舌。

现实中的文明人，何以到了网上就“出口成脏”？网上曾流传这样一句名言：“在互联网上，没有人知道你是一条狗。”由于网络发言具有匿名性、自由随意、传播广的特点，使得“网骂”不好追究，再加上法律尚未明确界定“网骂”的定义和制裁办法，网骂者常常有恃无恐。

其实，且不说网络空间是公共场所，人人都有维护网络空间清朗洁净的责任。即便是对于个人身心健康来说，“网骂”也不是发泄牢骚与不满的“情绪疏导剂”，而是一种病，得治。不负责任地破口大骂，虽图得嘴上的一时爽快，却易滋生冲动、偏执的恶习，演变成不分青红皂白的网络“喷子”。

中国有句古话叫“君子慎独”，意思是越是道德修养高的人，在独自做难以被人觉察的事情时，越是小心谨慎。如今网络众声喧哗，年轻人容易情绪激动。因而，越是在网络表达缺乏监管的真空地带，越应该注意自己的“言值”，时时告诫自己，不要得了“网骂”病。(摘自《人民日报》，作者长余)

职业教育也需淘汰“落后产能”

大家谈

□崔秋立

高考过后，紧接着就是出分、报志愿。虽然有不少专家还在为职业教育遇冷表示担忧，但从近两年的实际情况来看，随着国家对于职业教育的高度重视和一系列政策措施的出台，职业院校已经实现“突围”。2014年山东省专科(高职)招生为33.51万人，比2013年增加5.74万，远高于本科招生增幅。

当然，总体上看，与普通本科院校相比，高职招生仍然处于相对弱势。这种相对弱势，是各种原因造成的，并非简单的认识问题和社会观念问题。首先，职业分层是客观存在的，相对应的教育分层也是客观存在的。其次，高等教育存在结构问题，如果按照社会需求，职业类院校规模至少应在普通本科的二倍以上，而目前结构大体是一比一。第三，供需关系问题，随着生源减少，包括高职院校在内的高等教育的总体规模已经超过生源需求，“产能过剩”的问题已经显现。这些都是造成部分高职招生困难的原因。旧的传统观念，虽对职业院校的发展有

一定的影响，但不是决定因素。观念不是决定性的问题，决定观念的才是问题。

从国家战略层面上看，经济社会发展离不开职业教育，特别是对于产业体系健全的大国而言，仅靠研究型创新型人才是不够的，必须有合理的人才结构。而且研究型、管理型的岗位，所占比重甚低，就业容量也有限，而职业教育能为劳动者就业创业提供直接的帮助。因此，职业教育的发展可以满足产业结构的需求，可以构建合理的人才结构，可以促进就业创业，是“大众创业、万众创新”的有力支撑，对经济社会发展极具贡献力。正因如此，目前从中央到地方高度重视职业教育，支持力度前所未有。

职业教育的未来发展需要几个方面的强力支撑。一是不断增强的就业市场竞争力。当技术技能人才有体面的就业岗位和令人欣羡的收入成为普遍现象时，职业院校的吸引力自然超强。这个不是靠炒作，而是靠老百姓的真实感受。目前职业教育的就业率远远高于普通本科，并已被社会广泛认可。二是鲜明的办学特色。职业院校必须有其他院校所不具备的、以校企合作、产训结合为核心的、系统化专业化的技术技能人才培养体系。这种特色体系的

形成，需要职业院校高度的行为自觉和长期的历史传承。

另外，良好的政策环境不可或缺。首先是国家对于教育结构的调控，包括对于高等教育的规模限制，也包括对于职业教育自身结构的合理调控，不能无限制发展，无限制扩大规模，甚至有必要淘汰“落后产能”，提质增效，把发展重点转移到提高人才培养质量上来。真正打造成与经济社会深度融合、体现终身理念、具有中国特色、世界水平的职业教育。再就是落实构建现代职教体系的相关政策，使职业教育享受到优先发展的待遇，在生均经费标准达到甚至应当高于普通本科院校。打破职教生职业生涯壁垒，打破“天花板”，真正形成由中职、专科、本科到研究生的有机衔接，职业教育、普教、继续教育相互沟通的现代职业教育体系。

职教发展的各种有利条件均已具备，有理由相信，不久的将来，职业教育将会展现出更为强大的竞争力，会有更多的优秀青年接受职业教育，立志技能成才，轻职教的社会观念也将得到彻底转变。(作者为山东劳动职业技术学院党委书记)

■本版投稿信箱：
qilupinglun@sina.com

山东高考招生咨询会

综合场院校联展即将启动

千所院校五城市巡展 主办：齐鲁传媒集团 齐鲁晚报

举办地：	济南	济宁	临沂	聊城	滨州
综合场：	6月25日	6月26日	6月26日	6月26日	6月26日
专 科：(高 职) 场	7月25日	7月26日	7月26日	7月26日	7月26日
举 办 地：	济南舜耕国际会展中心	济宁体育中心	临沂大剧院	聊城开发区振华购物广场	盛通人力资源服务中心

-----院校报名方式-----

0531- 85196195 85196197

85196575

---传真：0531-85196151---

山东
微
信
直
通
车

